

济南德雅高级中学 多渠道全方位育人 解码教育创新样本

在济南市历城区雪山片区的教育版图上,一座以“哈佛红”为主色调的现代化校园格外醒目。济南德雅高级中学自落地起,便以“北外国际合作办学”“小班化定制教育”“双轨升学体系”等标签,打破了传统高中的办学范式。从首届北外课程班学生即将入驻北外校园深造,到小语种教学团队带领学生在高考中崭露头角,这所年轻的学校正以“创校即精品”的姿态,成为家长口中的“教育新势力”。

双轨升学路径 让每个梦想都有支点

走进德雅高中的课堂,35人以下的小班化教学模式让教师能兼顾到每个学生的状态。语文教师王老师的教案上,密密麻麻标注着每位学生的知识薄弱点——这种“一生一案”的定制化教学,源于学校推行的“6+2”高效课堂模式:从“预习诊断、目标展示、合作探究、精讲点拨、达标检测、总结提升”6个教学步骤,到“课前预习、课堂参与、课后巩固、错题整理、阶段总结、拓展提升”6个学习环节,形成了闭环式学习体系。这种学习体系让首届学生在全国青少年冰心文学大赛中斩获初赛一等奖217人、复赛金奖5人,印证了教学模式的有效性。

在国际教育方面,德雅高中绝非简单的“英语强化”。学校引入的北外PASS高中国际化融合课程,由“中国高中基础课程+北外语言素养课程+留学预科课程”三大模块构成,采用“2+X”培养模式:前两年完成国内高中基础与语言能力夯实,高二下学期根据学生规划选择美、英、澳、加等留学方向,高三可进入北外校园修习预科课程,毕业时同时获得高中毕业证与北外留学预科结业证书。

“既要考虑到每位学生升学的需要,又要兼顾对他们的素质教育的培养。”德雅高中董事长及名誉校长韩龙说,学校与北京外国语大学国际教育集团签订了合作办学协议,北外国际为学校学生提供优质师资、优质国际化课程以及具有国际化管理理念的团队,以大学视角和国际视野,通过课程设计与教学指导、教师与学生发展、评价与研究等维度,引领基础教育国际化的探索与创新。

为了更好地帮助学生发展,学校执行一生一案、一课一案的教学模式。该校执行校长马宗民说,每名学生入校后都会拥有一个“私人定制”的培养方案,老师们通过多种方式对学生语言能力、自我规划能力、应对困难能力等多维度综合考量,并根据学生实际情况,制定适合他们的教学方案与升学途径,为他们的梦想奠基。

特色课程矩阵: 从“小语种+” 到“全面育人”的实践

在与北外国际合作的基础上,德雅高中还注重小语种教育,构建“小语种+”教学模式,开设了日、俄、德、法、西五个语种必修课程,打破英语学科壁垒,为学生提供更多选择,也在一定程度上为学生升学做保障。

以英语教学为例,学校外语组在“功勋教师”钱秋霞的带领下,深挖学情,深研高考,将教育的探索精神贯彻到每一节课、每一次研讨中,不断实践外语学科的“精准教学”。

此外,学校重点关注学生综合素质的提升,主要提升学生自我管



理、自我规划、自我设计能力,以及如何应对压力和挫折、适应社会的能力。按照国家对民办教育的要求,除开设普通高中课程外,学校还有很多独具特色的校本课程。

增加多元课程选修,多元学科主题活动,学校设立了针对体育、人文、理科思维等校本课程;同时还设置心理学课程,针对学生学龄特点,通过提升学生自我管理、自我规划等能力,帮助学生提前规避高中三年在学习、生活变化等方面可能出现的问题,让学生获得应对困难、应对压力的能力。

为满足学生个性化发展与需求,德雅高中还举办了多彩的社团活动,开设了丰富的选修课程,如辩论赛、模拟联合国、科技创新实验、书法艺术等;学校还建有专业实验室、文化艺术中心和体育场馆,为学生提供多样化的实践平台。助力学生进行科学的职业规划,为人生发展奠基。针对具有艺术、体育特长的学生,德雅高中从高一就开始选拔培养,配备专业教练团队,提供科学训练计划。作为新建学校,这里建有先进的体育场馆和艺术教室,包括游泳馆、击剑馆、舞蹈室、瑜伽室、美术教室等,为特长生提供全方位支持。

高大上硬件环境 给学生家的感觉

硬件设施是一座校园的基础,为给学生提供优质前沿的教育资源,为学生提供一个健康向上、适合多样化发展的学习空间,作为一所新建校,德雅高中在硬件设施与软件配置上,都做足了准备,下足了功夫,拥有巨大的教育教学优势。记者了解到,学校教学区由教学楼、文化艺术中心和实验楼组成,每间教室均为智慧教室,实验楼内每门学科均设有专用实验室,文化艺术中心内设有音乐教室、美术教室、书法教室及创新和实验教室。

为学生综合素质全面发展,学校配备了400米标准跑道和足球场、8个室外篮球场、4个排球场(兼羽毛球场);还建设了室内体育馆,馆内设有舞蹈室、跆拳道场地、游泳池与击剑馆等,满足学生日常上课和锻炼多样化需求。

宿舍采用四人间的布局方式,空调暖气齐备,设有独立洗漱台与卫生间、淋浴间;配备独立的学习桌和衣橱。宿舍楼内直饮水、洗衣房、24小时热水供应系统等生活设施一应俱全,给学生家的感觉。学生餐厅共四层,环境整洁高雅,可同时容纳3000人就餐,每日三餐供应,中西餐菜色丰富多样,食品安全卫生,班主任一日三餐陪餐。



另外,学校医务室全天开放,校医24小时值班,为学生校园健康安全生活“保驾护航”。

强大师资作驱动 全力护航学子成长

一所学校的师资力量是考生和家长在选择时最为关心的因素之一,也是一所学校的立身之本。德雅高中由中外方校长秉承先进教育理念,将“专家治校,名师引领”的原则一以贯之,成立专家治校委员会,充分发挥专家团队指导作用,为学校发展精准定位,为学校管理、学科建设、师资建设、学生升学保驾护航。

在德雅高中,常常能看到两种身影:来自北外的外籍教师与优秀的本土名师。学校200余名教师中,30%拥有研究生学历,80%以上有3年以上

教学经验,更有多位省内外重点名校的特级名师、省级教学能手、学科带头人,领航学校教育的发展。

为了实现课堂效能提升,教师“内功”修炼尤为重要。学校不定期举办教师“下水”考试,督促教师主动发展,夯实学科基础,强化高考研究能力。教务处主任金留海介绍,从审题到答题,老师的规范作答为学生树立了良好的榜样,也展现出德雅教师扎实的专业素养。

“我们希望培养的是能定义自己人生的‘完整的人’。”学校执行校长马宗民的话道出了德雅的教育追求。如今,这所扎根泉城的学校正以“国际化视野、本土化实践”的特色,成为教育创新的样本。当越来越多的学生从这里走向国内外名校,走向更广阔的天地,德雅高中所探索的,不仅是一条升学之路,更是一条让教育回归本质的育人之路。